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Przeczytaj fragment ksigzki Jana Miodka ,Polszczyzna, 200 felietonéw o jezyku”.

Jeden z wywiadéw ze mng w ,Magazynie Wroctaw Gazety Wyborczej” nosit tytut Czy Miodek to ogarnia?.
No witasnie: czy jestem w stanie ogarng¢ wszystkie nowe zjawiska wystepujagce w naszym jezyku i czy dostrzegam
zarazem kariere, jakg w polszczyznie ostatnich lat robi czasownik ogarniac?

Stowo to w moim jezyku nie znajdowato sie nigdy w czotoéwce listy frekwencyjnej. Wydaje mi sig, ze zdecydowanie
czesciej postuguije sie nim moja Zona. Ale oczywiscie oboje [...] powiedzieliby$my, Ze ogarniaé to ,ujmowaé w ramiona,
opasywac ramionami otacza¢ rekami, obejmowac’[...] otacza¢ ze wszystkich stron, spowija¢ [...] obejmowac¢ swoim
zasiegiem, rozszerzac sie, rozprzestrzeniac sig[...] pojmowac, rozumie¢, poznawac, uzmystawiaé sobie co$, zdawaé
sobie z czegos sprawel...], a w uzyciu potocznym - ,niezbyt doktadnie posprzatac, oczysci¢, uporzadkowac”.Ogarniac
sie natomiast, to tyle, co ,doprowadzac swoj stroj, wyglad do porzadku. [...]

W jezyku mtodych Polakéw dominujg dwa znaczenia czasownika ogarniac: ,rozumie¢” (Ogarniam cig! - ustyszatem
przed paroma dniami w autobusie; za nic w $wiecie nie moge tego ogarng¢; ogarniasz, o co w tym chodzi?)
i ,kontrolowac¢, panowa¢ nad czyms - gtéwnie nad obowigzkami (nie ogarniam tych wszystkich két, prac, zaliczen;
podziwiam go - dwa kierunki studiéw, praca, dziewczyna i jakos to wszystko ogarnia!).

Gdy zas$ przed paroma dniami ustyszatem wczesnym rankiem: ,Jeszcze sie nie ogarnat przed kawg”, to w zdaniu
tym forme nie ogarnat sie rozumiem jako ,nie wybudzit sie jeszcze do konca, nie funkcjonuje jeszcze normalnie”.

A ze wzrost frekwencji takiej czy innej formy jezykowej z reguly sprzyja powstawaniu nowych stéw od niej
wywiedzionych, nie dziwi mnie obecno$¢ w slangu mtodziezowym rzeczownika nieogar [...] Ow nieogar to osoba
nieogarniajgca zycia, niezdarna, nieudaczna, pozbawiona umiejetnosci logicznego rozumowania”, to ktos, kto w danej
chwili czy w danej sytuacji czegos nie ogarnia, czyli nie rozumie”, ale takze ,szeroko pojety batagan”[...]

Kiedy w przywotanym na poczatku wywiadzie méwitem, ze z kolei w tramwaju ustyszatem niedawno w wypowiedzi
jednego z dwdch kolegdw powtdrzone trzy razy uspokajajgce: ,ja cie ogarne!”, red. Magda Piekarska wyjasnita: ,Pewnie
chciat pocieszy¢ kolege, obiecujac, ze pomoze mu poradzic sobie z nietatwg rzeczywistoscig. Moja cérka powiedziataby,
ze ten pocieszany kolega to nieogar, ktéry sobie ze Swiatem nie radzi”.

. Zadania do tekstu
1. Tekst postuguje sie:

|:| A) jezykiem potocznym - B) licznymi cytatami
|:| C) jezykiem mtodziezowym |:| D) stownictwem specjalistycznym
2. Stlowo zZona zostato zapisane w tekscie wielka litera ze wzgledu na to, ze:
|:| A) wymaga tego forma tekstu - B) wyraza szacunek dla osoby
|:| C) jest nazwg wiasng |:| D) tekst jest archaiczny
3. W jezyku oficjalnym stowo ogarngé nie ma znaczenia:
|:| A) objg¢ ramionami - B) zrobi¢ porzadek
|:| C) poznawac |:| D) rozprzestrzenia¢ sie
4. Podkreslone w tekscie sformutowanie oznacza, ze stowo ogarniaé:
|:| A) weszto do jezyka literackiego - B) stato sie bardzo powszechne
|:| C) stato sie terminem naukowym D D) otrzymato nowe znaczenie
5. Tekst wspomina o tym, ze popularnos¢ niektérych stéw wplywa na:
|:| A) ich przejscie do jezyka potocznego - B) tworzenie nowych wyrazéw pochodnych
|:| C) powstawanie nieporozumien |:| D) zubozenie jezyka
6. Autor artykutu formutuje gtéwne wnioski na podstawie analizy:
|:| A) zrodet historycznych D B) jezyka starszego pokolenia
. C) zastyszanych wspotczes$nie wypowiedzi |:| D) artykutéw naukowych

Il. Zadania do lektur
7. Wiec ci nie zal rozboju,/Ale tylko strach kary? - cytat:

|:| A) jest ostrzezeniem dla zbrodniarza |:| B) jest wypowiedzig meza
B c) pochodzi z ballady “Lilije” [ ] D) to stowa Switezianki
8. Strzelec z ballady Switezianka mieszkat:
|:| A) nad dzikim brzegiem jeziora |:| B) we wsi
- C) w otoczeniu leszczyny D D) nad rzekg
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9. Podczas slubu pani z ballady Lilije doszio do:

|:| A) uderzenia pioruna D B) morderstwa jednego z braci

|:| C) ucieczki przerazonej pani - D) ktétni braci rywalizujgcych o reke pani
10. Lilije rosty:

|:| A) w ogrodzie patacowym - B) na grobie zamordowanego pana

|:| C) przy chacie pustelnika |:| D) obok cerkwi
11. O lisich zamiarach mezczyzn wspomniata:

[ ] A) modna zona pana Jana (Zona modna) [ ] B) Switezianka

. C) nieznajoma dziewczyna z lasu (Switezianka) |:| D) morderczyni meza (Lilije)
12. Kara, ktéra spotkata strzelca w utworze Switezianka, byta konsekwencja:

- A) ztamania ludowych praw moralnych |:| B) braku wiary w swiat nadprzyrodzony

|:| C) pychy strzelca |:| D) swiadomej decyzji strzelca
13. Pan Piotr podjat decyzje o Slubie, kierujac sie:

|:| A) mitoscig do narzeczonej |:| B) zaletami charakteru panny miode;j

|:| C) zamitowaniem do francuskiego stylu zycia - D) checig powigkszenia swego majatku
14. Przyczyna probleméw finansowych pana Piotra (Zona modna) byta:

|:| A) che¢ doréwnania innym szlachcicom - B) ulegtos¢ wobec zachcianek zony

|:| C) chciwosé |:| D) przyzwyczajenie do wystawnego, zbytkownego zycia
15. Lilije oraz Switezianka maja cechy:

[ ] A)dramatu [ ] B) epiki

|:| C) liryki - D) wszystkich trzech rodzajoéw literackich
16. Adam Mickiewicz pochodzit ze stanu:

|:| A) magnackiego |:| B) chtopskiego - C) szlacheckiego |:| D) mieszczanskiego

17. Prawdg jest, ze Adam Mickiewicz:
|:| A) pisat wytgcznie utwory patriotyczne |:| B) pod koniec zycia osiadt na Litwie

. C) odbywat podréze po Europie |:| D) uniknat aresztowania za mtodzienczg dziatalno$¢ patriotyczng
18. W wierszu Jézefa Czechowicza Zima brak: _ _
D A) epitetu D B) uosobienia Strom_e W_ble/, w srebrny puch
. . latarnie sie wdzieczg.
. C) anafory |:| D) wyrazu dzwiekonasladowczego DziA-dzin-dzin-dzin-dzif-dzin,
lll. Nauka o jezyku dzwonki sanek brzecza.

19. Zdaniem bezpodmiotowym jest:
|:| A) Nie byto odpowiednich warunkéw do obserwacji gwiazd. D B) Zabrakto pustych formularzy.

. C) Zaptacono za remont. |:| D) Propagowanie zdrowego odzywiania.
20. Czasowniki przechodnie sa w szeregu:
|:| A) mrugac, spacé . B) podlewac, naprawia¢
[ ] C)dbag, troszczyé sie [ ] D) walczy¢, obejsé
21. W wyrazeniu bieg sprinterski wystepuje:
|:| A) imiestow . B) ubezdzwiecznienie miedzywyrazowe
|:| C) bezokolicznik |:| D) udzwiecznienie
22. Do kolokwializméw nalezy zwrot:
|:| A) snuc¢ opowiesc . B) strasznie trudny
[ ] C) olbrzymie szkody [ ] D) btadzi¢c we mgle
23. Orzeczenie imienne wystepuje w wypowiedzeniu:
- A) Zostali odznaczeni za bohaterstwo. |:| B) Stat w kacie sali.
|:| C) Mtodziez byta na wycieczce z wychowawcami. |:| D) Dokad wyjechac na wakacje?
24. Przeczytal wszystkie teksty zrodfowe, totez znat doskonale zagadnienie. - wypowiedzenie jest:
|:| A) zdaniem ztozonym podrzednie |:| B) zdaniem ztozonym wspoirzednie tgcznym
|:| C) zdaniem pojedynczym z wtrgceniem - D) zdaniem ztozonym wspotrzednie wynikowym

25. W wielkim domostwie, w otoczeniu rozlegfego ogrodu rozciggajacego sie wzdtuz ulicy Klonowej, mieszkafta
samotna milionerka. - zdanie zawiera:

. A) imiestow |:| B) zgrubienie
|:| C) dwa orzeczenia |:| D) imiestowowy réwnowaznik zdania
26. Wylacznie gloski ustne sa w szeregu:

|:|A)m,n .B)a,e,o DC)Q,Q |:|D)+,r'1
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